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Avant-propos

Raisonner, Mesurer, Calculer
Pourquoi un nouveau titre dans la collection Compter — Calculer ?

'accent a été mis au Cours Préparatoire et au Cours Elémentaire sur le lien
« Compter-Calculer ». Le choix de ce titre pour notre collection de manuels
de mathématiques marque notre attachementalier, dés le début de I'apprentissage,
calcul et numération. L'étude d’un nouveau nombre ne peut s’envisager que dans
ses relations aux nombres précédemment rencontrés et ces relations nécessitent
la connaissance élémentaire des quatre opérations.

Cet impératif n'est pas le seul qui conditionne un enseighement cohérent
et structuré des mathématiques. L'acquisition des savoirs fondamentaux demande
un travail précoce et progressif sur les mesures de grandeur. Dés la grande section
de maternelle, les enfants sont appelés a observer et a manipuler des régles d’un
meétre, des contenants d’'un litre, des poids d’un kilogramme ..., et le systéme
métrique devient familier a I'éleve en fin de CE2.

Mais c’est au Cours Moyen que la mesure devient vraiment centrale : 'abstraction
des écritures décimales et fractionnaires s’élabore a partir d’activités concretes
de mesure, et le comptage d’objets cede de plus en plus la place au travail sur des
guantités continues.

Avec lI'omniprésence d'appareils a affichage digital (horloges, thermometres,
balances électroniques, téléphones ...), le nombre a envahi notre univers quotidien
dans une indistinction totale. Il est donc nécessaire que I'éleve soupése des
masses marquées, équilibre une balance Roberval, mesure avec différents types
de métres gradués, transvase des liquides avec des verres doseurs ou des mesures
légales, manipule des volumes, utilise des plans et des cartes, trace, découpe, plie,
construise ..., activités souvent disparues de son univers familier mais pourtant
indispensables a la compréhension du systéeme des mesures.



Méme si tout a été mis en oeuvre dans nos précédents manuels pour amener
les éleves a s’exercer au raisonnement mathématique, c’est au Cours Moyen que
le raisonnement sera mis en avant. La logique du raisonnement, c’est la logique
de la langue écrite : I'approfondissement de I'analyse grammaticale, la découverte
de I'analyse logique sont des éléments essentiels pour I'expression mathématique.
Durant ces deux années, la rédaction des solutions, la justification du choix
de l'unité, I'enchainement d’une « régle de trois » seront demandés a I'écrit
et préférés aux représentations sous formes de tableaux. La richesse du vocabulaire
requis, la nécessité de déterminer dans les énoncés I'information utile, voila une
véritable interdisciplinarité qui développe le sens mathématique et la maitrise
d’une lecture courante efficace.

La démarche suivie dans ce livre enappelle doncalacohésion avecl’enseighement
de la langue et met également fin aux oppositions artificielles qui fragmentent
aujourd’hui I'apprentissage du calcul : calcul mental ou calcul posé, calcul réfléchi
ou calcul automatisé, procédure personnelle ou procédure experte ... Ne serait-
il pas plus fécond d'envisager des synergies tellement évidentes ? Quel meilleur
exercice de calcul mental que la division posée selon la technique classique de I'école
francaise ? Que d'erreurs ou de temps perdu si est automatisée une procédure
"personnelle”, inefficace ou erronée, a la place d'une procédure "experte" et que
de possibilités pour le calcul réfléchi une fois les résultats des tables mémorisés |

Notre souhait est que I'ambition et I'exigence qui animent les séances de ce
manuel deviennent source d'enthousiasme mathématique pour vous et pour vos
éleves.

Les auteurs

Les auteurs remercient les membres du GRIP et I'équipe Helioservice, qui ont collaboré
a la publication de ce manuel, ainsi que les parents et enseignants qui ont participé
a sa relecture, en particulier Anne-Marie Valette que nous saluons pour sa constante
vigilance.
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Géométrie

60. Mesures du périmetre et de l'aire

Probléeme

Monsieur Ducarreau a recouvert de carrelage un panneau mural et il I'a entouré
d’une baguette. Il utilise des carreaux rectangulaires de 20 cm par 60 cm. Il lui
faut 10 rangées de 9 carreaux. (Dans les questions, on ne tiendra compte ni de
I’épaisseur des joints ni de celle de la baguette).

De combien de carreaux a-t-il besoin ?

Quelle sera la longueur de baguette utilisée pour I'entourer ?

Combien mesure la surface recouverte par ce panneau ?

Pour la premiére question, on cherche un nombre de carreaux. On calculera
indifféremment :

9 carreaux x 10 = 90 carreaux (10 rangées de 9 carreaux)

ou 10 carreaux x 9 = 90 carreaux (9 colonnes de 10 carreaux).

Pour la deuxieme question, on cherche une longueur en centimetres ou en metres.
Longueur du rectangle entouré par la baguette :

60cmx9=540cmou 5,40 m

Largeur de ce rectangle :

20cmx10=200cmou2 m

La longueur de la baguette sera égale au périmétre du rectangle :

(5,40 m+2 m)x2=14,80 m.

Pour la troisieme question, on cherche une aire en centimétres carrés ou en métres
carrés.

On peut calculer l'aire d’un carreau et la multiplier par le nombre de carreaux :

(60 cmx 20 cm) x 90 =1 200 cm?x 90 = 108 000 cm? ou 10,8 m?

Comme on connait déja la longueur et la largeur du rectangle, on peut aussi calculer
directement :

54mx2m=10,80 m?

L'aire du carrelage est de 10,80 metres carrés.
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Rappel

P> Le périmeétre d’une figure est la mesure de son contour. Pour le calculer, on
ajoute la longueur de chacun de ses cotés. Un périmétre est une mesure de
longueur. On I'exprime en m, dm, cm, mm ...

P> Laire d’une figure est la mesure de la surface qu’elle délimite. Pour la calculer,
on compte le nombre d’unités de surface contenues dans la figure. Dans le cas
d’un rectangle, cela revient a multiplier la longueur par la largeur, exprimées
dans la méme unité. Une aire est une mesure de surface. Elle est exprimée en
m?, dm?, cm?, mm?, ....

Exercices pratiques

1. Tracer un carré dont le périmétre est de 24 cm. Quelle est son aire ?
2. Tracer un carré dont l'aire est de 25 cm?. Quel est son périmétre ?

3. Tracer trois rectangles dont l'aire est de 24 cm? : le premier aura 20 cm de
périmetre, le deuxiéme 22 cm de périmétre et le troisieme 28 cm de périmétre.

Problemes

4. Pour mesurer la longueur d’un jardin rectangulaire, on a fait 60 pas d’environ
8 dm et pour mesurer sa largeur, on fait 45 pas identiques. Quel est le périmétre
de ce jardin ? Quelle est son aire ?

5. On achete de la moquette pour garnir le sol d’'une chambre rectangulaire de
3,50 m de large sur 6 m de long. Cette moquette est vendue en rouleau de 4 m
de large au prix de 12 € le m?. Quelle longueur de moquette devra-t-on acheter ?
Quel prix paiera-t-on ?

6. Une page de cahier mesure 17 cm de large pour 22 cm de hauteur. La marge
est a 3 cm du bord. Combien mesure la surface réservée a la marge ? Combien
mesure la surface de la partie sur laquelle on peut écrire ?

7. Cette croix est composée de carrés de 8 mm de c6té. Quel est
son périmétre ? Quelle est son aire ?

( Calcul mental w

Périmetre et aire d’un carré
Quel est le périmetre d’un carré de :
0,5 mde coté ? 2,5 dm de coté ? 50 cm de c6té ? 700 mm de coté ?

Quelle est I'aire d’un carré de :
0,5 m de coté ? 0,05 dm de coté ? 50 cm de c6té ? 700 mm de coté ?
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Numeération

61. Fractions décimales (2)

Nous nous rappelons

P Le nombre 0,1 peut s’écrire 1/10 (un dixiéme), mais aussi
0,10 ; 10/100 (dix centiémes) ou encore
0,100 ; 100/1 000 (cent millié€mes).

1_10_100 . ,_10_100 1000

Probléme
_ ot -:"i

Un morceau de viande de 200 g perd 25/100 de son poids pendant la cuisson. Quel
sera son poids apres la cuisson ?

Pour résoudre ce probleme, on peut suivre deux méthodes.

Méthode 1
Poids perdu par la viande

1%—56de200g;c'est(200g:100)x25=2gx25=50g

Poids de la viande aprés cuisson
200g-50g = 150g
Le poids de la viande aprés cuisson est de 150 grammes.

Méthode 2
Fraction de poids restant apres la cuisson
100 25 _ 75

100 100 100

Poids restant

75 4e200g; clest (200 g: 100)x 75 =2 g x 75
Lo =150¢g

Le poids de la viande apres cuisson est de 150 grammes.
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Nous apprenons

P> On peut additionner et soustraire des fractions décimales qui ont le méme
dénominateur.
Le numérateur de la fraction obtenue est alors la somme (ou la différence)
des fractions ajoutées (ou soustraites) et le dénominateur ne change pas.

Exemples:§—£=ﬂ i+9-14
100 100 100 10 10 10
P De méme qu’un nombre décimal ne change pas de valeur si on ajoute un ou
plusieurs zéros a droite de sa partie décimale, une fraction décimale garde la
méme valeur si on ajoute (ou on retire) le méme nombre de zéros a droite de

son numeérateur et de son dénominateur.

Exemples: 05=0,550=0,500 = =20 = 290
10 100 1000

P Un nombre entier peut toujours s’écrire sous laforme d’une fraction décimale.

Exemple : 8 = 50 - 800 _ 8000
' 10 ~ 100 ~ 1000

P Pour calculer une fraction décimale d’une quantité (ou d’'un nombre), on
divise cette quantité (ou ce nombre) par le dénominateur de la fraction, puis
on multiplie le résultat par le numérateur de la fraction.

Exemple : % de 23 kg ; c’est (23 kg : 100) x 15=0,23 kg x 15

=3,45kg
1. Calculer.
2/100 + 56/100 + 8/100 7/10 +43/10 + 30/10
20/1 000 + 150/1 000 + 32/1 000 91/100 + 19/100 + 390/100
2. Compléter.
15/10+...=2 180/100 +..=4
430/1000+..=6 42/100 +28/100 +...=1
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Exercices écrits

3. Trouver un dénominateur commun et calculer.

a) 2/10 + 50/100 + 800/1 000 16/10 + 48/100 + 200/1 000
b) 9/1 000 + 8/10 + 30/100 50/100 +35/10 + 4

c) 8/10-15/100 6/10 —245/1 000

d) 9-37/10 50-2840/100

Problemes

=Y

. Dans un morceau de porc de 20 kg, le boucher retire les os, qui représentent
15/100 du poids et la graisse qui représente 2/10 du poids. Quel est le poids
d’os en kg ? Quel est le poids de graisse en kg ? Quel poids de viande lui reste-t-il
pour la vente ?

[

. En France, 53/100 de la surface du pays est cultivée. 28/100 du territoire sont
recouverts de bois et de foréts. Quelle fraction de la terre n’est recouverte ni de
culture ni de foréts ? La superficie du pays étant de 549 190 km?, quelle est celle
de la forét en France ?

( Calcul mental \

Multiplier 0,7
0,7x8 0,7x51 0,7 x 300 0,7 x50 0,7 x 2 000
0,7 x 60 0,7 x32 0,7x70 0,7 x 400 0,7 x 8 000

Remue-méninges

SUDOKU 4
Recopier la grille et résoudre.
3
1
1
4

Régle du jeu page 28 -Solution page 294
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62. Multiplication des décimaux

Nous nous rappelons

»01=1
10

Que veutdire0,1 mx67?
0,1mx6=i mx6=0,6m
10
0,1 m x 6, c’est 6 fois un dixieme de metre. 0,1mx6=0,6m

Mais que veut dire6 mx 0,1 ?
6 mx 2, c’est le double de 6 m.
6 mx 3, c’est le triple de 6 m.

6mx0,1=6mx 11—0=6m:10=0,6m

6 mx0,1, cest le dixieme de 6 m. 6mx0,1=0,6m

Nous apprenons

P> Prendre le dixieme d’une quantité, c’est multiplier cette quantité par 0,1.
Exemple : 3 mx1—10=3 mx0,1

» Multiplier un nombre par un décimal, c’est lui appliquer la fraction égale au
décimal.

Exemples:4x0,1=4x1l0=4:10=O,4

0,2x0,01=0,2% —~=0,2: 100 = 0,002
100

7x0,8=7x§=§de7=(7:10)x8=0,7x8=5,6
10 10

P> On peut toujours échanger le multiplicande et le multiplicateur.
Exemple : 6x0,7=0,7x6=4,2
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Probleme
Ces rails de chemin de fer
pésent 58,75 kg par métre.

Combien pése une portion
derailde 2,80 m ?

1 mde rail pese 58,75 kg.
2 mde rail pésent 58,75 kg x 2.
2,80 m de rail pésent 58,75 kg x 2,8.

2,8= @
10

2,8 m de rail pésent doncf—s de 58,75 kg.

58,75 kg : 10 = 5,875 kg
5,875 kg x 28 = 164,5 kg

% de 58,75 kg = 164,5 kg

2,8 m de rail pésent 164,5 kg.

On a obtenu :
i—(g) de 58,75 kg = 58,75 kg x 2,8 = 164,5 kg.

Plus simplement, on pose directement I'opération 58,75 x 2,8.
Dans un premier temps on ne s’‘occupe pas des virgules, on calcule 5875 x 28.
On trouve 164 500 .

5 5 (2 chiffres décimaux)
Mais 5 875 c’est 100 fois 58,75 et X , 8 (1 chiffre décimal)
28 c’est 10 fois 2,8. 4 7 0
164 500 est donc 1 000 fois (10 fois 100 fois) 7 .
trop grand. Il faut le diviser par 1 000, donc 4 0 (2+1=3chiffres
on place la virgule avant le 3¢ chiffre en décimaux)

partant de la droite.
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Nous apprenons

P Pour multiplier 2 nombres décimaux, on supprime les zéros inutiles a
droite de la partie décimale des deux facteurs. On effectue l'opération sans
s’occuper des virgules. On fait le total du nombre de chiffres décimaux du
multiplicande et du nombre de chiffres décimaux du multiplicateur. On
sépare, a droite du produit, autant de chiffres décimaux qu’il y en a dans le
total trouvé.

Exemples : 3,6 x 7,3 = 26,28
3,6x0,73=2,628
0,36 x0,73 =0,2628

Exercices oraux

1. Les virgules des produits ont été effacées, lire le résultat correct.
23x15=34 512x1,25=1500 4,58x1,67=76486 1,26x8,4=10584

2. Estimer le résultat en multipliant seulement les parties entiéres.
2,5x1,17 5,12x 6,14 42,156 x 2,09 3,9x4,87

Exercices écrits

3. Poser et calculer les opérations.

5,25x 1,47 46,5x 3,14 3,587 x 8,5

4. Compléter par 5; 0,5 ou 0,05.
a)9x..=0,45 50x..=2,5 0,7x..=3,5
b)4x..=2 0,8x..=0,04 0,06x..=0,3

Problémes

. Maélle va chez le boucher et achete un roti de 1,25 kg a 14,80 € le kg et 625 g de
saucisse a 7,20 € le kg. Combien lui reste-t-il si elle paie avec un billet de 50 € ?

U1

[=)]

. Trois amis se partagent une caisse de 5 kg de poissons : le premier en achéte
1,725 kg, le deuxieéme 1,895 kg et le troisieme prend le reste. Combien chacun
paiera-t-il sachant que ce poisson est vendu 14 euros le kilogramme ?

~

. Un automobiliste met chaque semaine 36,5 L de gasoil dans son réservoir.
Combien dépense-t-il en 3 semaines si le gasoil est au prix de 1,52 € le litre ?

( Calcul mental W

Multiplier 0,3 par: 70; 4; 0,5; 900; 0,6; 0,3; 80; 0,2; 4,3; 401
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63. Mesures de surface (2)

Observation

' » Le kilométre carré est la superficie d’'un
carré d’un kilomeétre de coté.
La France tient dans un carré qui mesure
environ 1 000 km de coté.

* Un are, c’est 1 dam? : c’est la superficie

d’un champ carré de 1 dam de coté.
On a longtemps utilisé une chaine de 10 m
(1 dam) de longueur pour mesurer les
surfaces des terres (elle n’était ni trop
petite, ni trop lourde a porter). L'are était
alors l'unité de base des mesures des

¢ 1000 kilométres 5 surfaces agricoles.
1a=1dam?=100 m?

* Un hectare c’est un hectométre carré, c’est la superficie d’un carré
d’un hectomeétre de coté.

Le territoire de la France métropolitaine mesure 549 190 kilometres carrés.
Quant a I'importante surface agricole, elle est de 25 519 000 hectares.

Pour pouvoir comparer ces deux nombres, il faut connaitre la correspondance
entre les principales unités utilisées pour mesurer les grandes superficies.

. . , hectomeétres carrés | décametres carrés . !
kilométres carrés métres carrés
ou hectares ou ares
0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0
1
* 1 km? =100 hm? =100 ha =1 000 000 m? » 1 ha =10 000 m?

549 190 km? = 54 919 000 ha. Quelle est la moitié de cette superficie ?

Que représente la surface cultivée en France par rapport a la surface totale
du territoire ? environ 1/10? 1/5? 1/3?1/27?
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Nous apprenons

» Pour mesurer les grandes superficies, on utilise pour unité :
- le kilométre carré (km?) : 1 km x 1 km =1 km?;
- ’hectare (ha) qui est ’hectométre carré : 1 hmx 1 hm=1hm?=1 ha.

1 km? = 100 ha = 1 000 000 m?
1 ha =0,01 km? = 10 000 m?
m? = 1 ha= _1 km?
10 000 1 000 000

P> Pour convertir d’'une unité a I'autre, on regroupe les chiffres par deux
en partant des unités.

Exemples : km? hm?
3205 hm? =32 km? et 5 hm? 3 2 0 5
hm? dam?
2 = 2 . -
0,7 hm*=0,70 hm 0, 7 10
=70 dam? '
—_— ha a
854a=8haet54a - 5 @ 4
1. Convertir en ha.
5 km? 20 km? 4,8 km?
0,75 km? 0,023 km? I km?
100
2. Convertir en km?2.
800 ha 25 ha 640 ha
4 500 ha? 62 000 ha 7 845 ha
3. Convertir en m2.
8 km? 0,25 km? 4,87 km?
0,075 km? 0,002 km? . 2 km
1000
54 ha 2,50 ha 0,84 ha 3,2a
0,0075 ha = ha . a e a
1000 10000 10
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Exercices écrits

4. Calculer l'aire d’'un champ rectangulaire de 250 m de large sur 800 m de long.
Donner la réponse en métres carrés, en ares, en hectares puis en kilometres
carrés.

5. Calculer.
4,5 hmx 2,8 km 2,600 km x 7 km

6. Convertir dans une méme unité et effectuer les opérations.
4500 m? + 12 ha + 2 km? 6 km?2-75 ha 450 mx 1,25 km

Problemes

7. Un champ carré de 700 m de c6té est vendu au prix de 7 200 euros I’hectare.
Quel est le prix de vente de ce champ ?

8. Le propriétaire d’un terrain de 6 ha vend une parcelle de 4 530 m?. Quelle
superficie de terre lui reste-t-il ? (Donner la réponse en ha et a)

9. Avec un rendement de 74 quintaux a I’hectare, quelle quantité de blé récoltera
un agriculteur dans un champ de 500 m de large sur 1200 m de long ?

10. Dans une commune dont la superficie est de 26 km?, 1/10 des terres est occupé
par la voirie et les habitations, 35/100 sont constitués de parcelles boisées et le
reste est consacré aux terres cultivées. Quelle est la superficie de terres cultivées
dans cette commune ?

( Calcul mental w

Multiplier par 0,9 ou retirer 1/10 d’'un nombre

5x0,9 90x0,9 0,7x0,9 400x0,9 0,08x0,9
15x0,9 29x0,9 67x0,9 34x0,9 48x0,9
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64. Surface des triangles (1)

A A D

B C B G

Que peut-on dire du triangle ABC ?

Mesurer la longueur et la largeur du rectangle ABCD. Quelle est son aire ?
Que représente l'aire du triangle ABC par rapport a celle du rectangle ABCD ?
Comment peut-on calculer l'aire d’un triangle rectangle ?

Dans un triangle rectangle, qu’est-ce qu’on peut appeler « hauteur » ?

A E

-

D

= ] Py
I - wm mm mm o mm mm e e o o m mm w

B C B C

Que peut-on dire du triangle ABC ? Comment appelle-t-on le segment [AH] ?
Mesurer la longueur et la largeur du rectangle BCDE. Quelle est son aire ?
Que représente l'aire du triangle ABC par rapport a celle du rectangle BCDE ?
Comment peut-on calculer I'aire d’un triangle isocéle ?

Nous apprenons

¥ On peut déduire I'aire d’un triangle rectangle ou celle d’un triangle
isocele de celle du rectangle.

B
A
‘ H A
B C
C
Aire du triangle ABC = (BAx BC) : 2 Aire du triangle ABC = (HA x BC) : 2
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Exercices écrits

1. Tracer un triangle rectangle dont l'aire est de 12 cm?.
2. Tracer un triangle isocéle dont l'aire est de 9 cm?.

3. Combien mesure la surface d’'une équerre dont les c6tés de I'angle droit ont
pour mesure 15cmet7,5cm?

4. Combien mesure la surface de ce panneau de signalisation ?

700 mm

>
700 mm \

5. Ce voilier est équipé de 3 voiles en forme de triangle
rectangle. La plus petite mesure 2,50 m a sa base pour 5 m
de hauteur, la moyenne, 2,75 m de base pour 6,50 m de
haut et la plus grande 3,25 m de base pour 7 m de haut.
Quelle est la surface totale de la voilure de ce bateau ?

6. Le losange ci-dessous est formé de triangles rectangles dont les cotés
de l'angle droit mesurent 15 mm et 30 mm. Quelle est son aire ?
Combien mesurent ses diagonales ?

( Calcul mental w

Périmeétre d’un cercle (en utilisant 22/7 pour n)

Quel est le périmetre d’un cercle de :

0,7 m de diamétre ? 21 cm de diamétre ? 280 m de diameétre ?
700 mm de diametre ? 35 dm de diamétre ?

Quel est le périmetre d’un cercle de :
7 mde rayon ? 3,5 mde rayon? 14 cm de rayon ?
700 mm de rayon ? 350 dm de rayon ?
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Numération

65. Fractions : demis et quarts

Observation 1

Un quart de pomme : Une demi-pomme : Trois quarts de pomme :

Combien y a-t-il de quarts de pommes dans une demi-pomme ? dans une pomme
entiere ?
Combien peut-on avoir de demi-pommes avec 2 pommes ? 3 pommes ? 7 pommes ?

Combien reste-t-il si on retire un quart de pomme a une pomme ?

Observation 2

Un quart d’heure : Une demi-heure : Trois quarts d’heure :
\ : / \
.
- i -
/ \ /

Combien de quarts d’heure dans une heure et quart ?
Combien d’heures durent 4 demi-heures ? 6 demi-heures ? 16 demi-heures ?
Combien reste-t-il si on retire trois quarts d’heure a une heure ?

Observation 3
1/4 litre : 1/2 litre : 3/4 litre :

Combien de centilitres représente un quart de litre ? un demi-litre ?
trois quarts de litre ?
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e Pour écrire qu’un demi-litre c’est la moitié d’un litre, on peut utiliser

I’écriture fractionnaire : 1/2 litre = % L,
mais aussi  I’"écriture décimale en divisant 1 L par 2, 1L:2=0,5L.
* De méme un quart de litre, c’est % L ou 1L:4=0,25L.

Observation 4

Indiquer a quelles lettres de cette ligne graduée correspondent les fractions :
1/2; 3/2; 5/2; 1/4; 3/4; 5/4; 7/4; 9/4; 11/4.

0 A B c 1 D E F 2 G H I

Nous apprenons

P Quand on partage une unité en deux parts égales, on obtient

deux demis : % -

» Quand on partage une unité en quatre parts égales, on obtient

quatre quarts : % .

P On peut effectuer des opérations avec des quantités écrites sous forme

de fractions.
Exemples : .
4 4 4 2
S X 8= X% 2
4 4
,_1.8.1_7
4 4 4 4
P> On peut donner une écriture décimale des demis et des quarts.
Exemples : N 0,5 L 0,25
2 4
1. Calculer.
1.3 7421 13_3 9_1
2 2 4 4 2 2 4 4



2. Compléter:

2+...=3 —+..=4 £x4=...=... Ex2=...=...
2 4 2 4

Exercices écrits

3. Calculer et donner le résultat sous forme d’une écriture fractionnaire.

a)5+5/2 4+3/2 8+5/4 6+1/4
b) 3-3/2 7-5/4 3x5/2 5x3/4

4. Calculer et donner le résultat sous forme d’'un nombre entier.
a)3/2+5/2+8/2 9/4 +5/4 +10/4
b) 19/2-5/2 39/4-11/4

Problémes

5. Louis boit un demi-litre de lait par jour. Quelle quantité de lait boit-il en une
semaine ? au mois de janvier ?

6. Maélle a apporté deux bouteilles d'un litre et demi de jus d’orange.
Nous en avons bu 3/4 de litre. Combien en reste-t-il ?

7. Matthias est parti a la piscine. Il met 1/4 d’heure poury aller. Il y reste 1 heure et
demie et il lui faut 3/4 d’heure pour revenir, car il passe voir sa grand-mére. Au
bout de combien de temps rentre-t-il a la maison ?

( Calcul mental w

Multiplier par 11
71x11 42 x 11 54 x 11 93x 11 36x 11
82x11 37%x11 55x 11 64x 11 91x 11
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66. Division d’un décimal

Probleme

Quatre amis vont au restaurant. Au moment de payer, ils
décident de partager I'addition qui se monte a 146,64 euros.
Combien chacun devra-t-il payer ?

Pour éviter de poser une opération a virgule, on peut convertir le dividende en
centimes puis convertir de nouveau le résultat en euros.
Mais nous avons appris précédemment a calculer un quotient décimal a partir d’un
dividende entier. |l suffira donc de procéder de la méme maniére en remplagant la
partie décimale nulle par une partie décimale non nulle.

On pose alors I'opération ainsi :
Aprés avoir divisé la partie entiere du dividende

(ici 147) et avoir calculé le reste au rang des unités 147,64 4

(ici 3), on pose une virgule a droite du chiffre des 2 7 36,91
unités du quotient et on continue la division. On 3 6
poursuit jusqu’au rang des dixiemes, des centiémes 0 4

ou des milliemes selon la nature de la quantité
recherchée. Ici, on s’arrétera aux centimes.

146,64 €:4=36,91€

Chacun paiera 36,91 euros.

Nous apprenons

P> Pour diviser un nombre décimal par un entier, il suffit, quand on a calculé
le chiffre des unités du quotient, de poser la virgule avant de calculer
la partie décimale.

0

P> Si le reste n’est pas nul, on calcule un quotient approché, au dixiéme,
au centiéme, au millieme, ....

Exemple : 142,88 : 4 = 35,72

P> Si le reste est non nul et qu’il est demandé dans le résultat du probléme,
il ne faut pas oublier de donner son rang exact.
Exemple: 8,3L:4=2L, maisil reste 3 dL. 8 3 |4

4,83 m:4=1,20 m, mais il reste 3 cm. 0 3|2
6,932 kg : 3= 2,310 kg, mais il reste 2 g.

8,461 : 2= 4,230, mais il reste 0,001.
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Exercices oraux

1. Un lot de 3 éponges est vendu au prix de 6,99 € : quel est le prix d’une éponge ?

2. On remplit 4 pots avec 1,620 kg de confiture. Quel poids de confiture y a-t-il
dans chaque pot ?

3. Un réservoir d’essence contient 45,25 L. On utilise 4/5 du plein, combien reste-
t-il d’essence ? Donner 'unité du reste.

4.6,34L:5=1,26L, maisil reste4 ... . 813 m:4=2,03m, maisilreste 1 ....
6,245 kg : 6= 1,040 kg, maisilreste5... 6,87 :2=3,43, maisilreste 1 ....

Exercices écrits

5. Poser et calculer les opérations.
23,5¢5 625,25:4 256,275:8 37,56:16

6. Poser et calculer les opérations jusqu’au rang demandé.
25,4 :7 (jusqu’aux centiémes)
52,47 : 8 (jusqu’aux milliemes)
13:7  (jusqu’aux dixiémes)

Probléemes

7. Cécile a un ruban de 15,216 m. Elle le coupe en 8 morceaux d’égale longueur.
Combien mesure un morceau ?

8. Madame Lefroid veut acheter un nouveau réfrigérateur dont le prix est de
351,78 €. Le vendeur lui propose de le payer en 6 mensualités égales. Quel sera
le montant d’une mensualité ?

9. L'école a commandé 15 livres de mathématiques a 7,86 € l'un et 23 livres
de grammaire pour un colt total de 411,15 €. Quel est le prix d'un livre
de grammaire ?

10. Un téléviseur colte 258,30 €. On verse 1/5 de son prix le jour de l'achat
et le reste en 8 mensualités. Quel est le montant d’'une mensualité ?

11. Une bouteille contient 75 cl d’eau. Léa verse les trois quarts de son contenu
dans un bol. Quelle quantité d'eau a-t-elle versée ? Quelle quantité d’eau
reste-t-il dans la bouteille ?

( Calcul mental w

Multiplier par 12
30x 12 80x 12 50x 12 90x 12 40x 12
12x12 17 x12 15% 12 14x12 16x12
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Mesures

67. Mesures de longueurs,
mesures de surfaces

Nous nous rappelons

P Le métre (m), ses multiples et ses sous-multiples, sont des unités de
mesures de longueur.

P Lorsqu’un nombre exprime une longueur, il comporte un chiffre par unité.
Pour passer a I'unité immédiatement plus petite, on multiplie le nombre par 10.
Pour passer a l'unité immédiatement supérieure, on divise le nombre par 10.

P Pour convertir d’une unité al'autre, on imagine ou on reproduit partiellement
le tableau ci-dessous pour attribuer un nombre ou un chiffre a chaque unité.

km hm dam m dm cm mm

Exemples : 3018 mm=3m0dm 1lcmet8mm
=301,8cm
=30,18dm
=3,018 m

56 m=560dm =5,6 dam = 0,56 hm = 0,056 km

Nous nous rappelons

P Le meétre carré (m?), ses multiples et ses sous-multiples sont des unités
de mesures d’aire.

m dm cm mm

P Lorsqu’un nombre exprime une aire, il comporte deux chiffres par unité.

Pour passer a l'unité d’aire immédiatement plus petite, on multiplie le nombre
par 100.

Pour passer a l'unité d’aire immédiatement supérieure, on divise le hombre
par 100.

0,01 hm? = 1dam? = 100 m? = 10 000 dm? = 1 000 000 cm?>...

P> On utilise aussi I'are qui vaut 1 dam? et I'hectare qui vaut 1 hm?.
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Sous-multiples du métre carré :

meétres carrés

décimeétres carrés

centimeétres carrés

millimetres carrés

m? dm? cm? mm?
Multiples du métre carré :
kilomeétres | hectométres carrés décameétres s L
A , metres carrés
carrés ou hectares carrés it
km? hm? ou ha (hectare) | dam? ou a (are)

P Pour convertir d’une unité a I'autre, on imagine ou on reproduit
partiellement le tableau ci-dessous pour attribuer un nombre ou un chiffre a

chaque unité.

Exemples : 30125dm2=3dam?1m?25dm? | dam? m? dm?
=3,0125 dam? 3|0 12 5
=301,25 m?
4 ha=400a
1. Convertiren m.
5hm 20 mm 4,8 dam 0,75 hm 23dm
ikm — dam 8 hm 4000cm 60000dm 700 mm
100 10 1000
2. Convertir en km?2.
800 cm? 0,25 ha 0,004 km?
7 000 dm? 0,002 dam? 40 000 cm?
L5 ha o km? — dam?
100 10 1 000
5 000 cm? 30 000 dm? 200 cm?

169

7 000 cm



Exercices écrits

3. Ecrire les distances suivantes en métres, puis les classer de la plus courte 3 la
plus longue.

a:0,6km b:6hm8m c: 60800 mm d:6dam50cm

4. Ecrire les aires suivantes en métres carrés, puis les classer de la moins étendue
a la plus étendue.

a:0,005km? b:500m?2 ¢:50 000 mm? d:0,5dam?

5. Un décimétre carré de tole pése 50 g. Quel est le poids de 20 dm? de tole ?
d’'un m??

6. Dans une feuille de 4 dm?, on a découpé un carré de 144 cm?. Quelle est,
en cm?, la mesure de la surface restante ?

7. Convertir en m et effectuer les opérations suivantes.
410cm + 1200 mm + 23 dm 0,6 km + 0,75 dam + 2,45 hm

8. Convertir en m? et effectuer les opérations suivantes.

a) 4,15 hm?2 + 0,12 km? + 51 dam?
b) 750 cm? + 400 dm? + 1 800 mm?
c)18a+3ha20a

Problemes

9. On pose une cléture neuve sur un seul coté d’un terrain carré. Il faut 26 poteaux
espacés de 2,50 m. Quelle est la longueur de cette cléture ? (on ne tiendra pas
compte de I'’épaisseur des poteaux). Quelle est la superficie de ce terrain ?

10. On pose 5 étageres de 2 cm d’épaisseur dans un placard qui a 30 cm de
profondeur, 1,20 m de largeur et 2,50 m de hauteur. A quelle hauteur
devra-t-on poser chacune des étageres pour que les espaces ainsi créés soient
réguliers ? Quelle surface d’étagére sera-t-il nécessaire d’acheter ?

( Calcul mental w

Multiplier par 13
30x13 80x 13 50x 13 90x 13 40 x 13
12x 13 17 x 13 15x 13 14x 13 16 x 13
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68. Mesurer une surface formée de
rectangles

Probleme

40 m 60 m
Des éleves ont mesuré les dimensions

20m de leur cour de récréation et ils ont
reporté les mesures sur ce schéma.
Combien mesure la surface de cette
cour de récréation ?

Pour calculer laire d’'une figure
complexe, il faut essayer de la
décomposer en figures simples,
comme le carré et le rectangle.

80m

Dans le cas de cette cour, on peut y voir un carré (a droite) accolé a un rectangle
(2 gauche). Le carré mesure 60 métres de c6té, le rectangle, 40 métres de large sur
80 métres de long.

Aire du carré
60 m x 60 m =3 600 m?
La surface du carré mesure 3 600 metres carrés.

Aire du rectangle
80mx 40 m=3200m?
La surface du rectangle mesure 3 200 métres carrés.

Aire totale
3 600 m? + 3 200 m?2 = 6 800 m?
La surface de la cour de récréation mesure 6 800 métres carrés.

On a procédé a une décomposition de la surface totale et a une addition des
surfaces partielles.

Mais on aurait pu procéder par soustraction de la surface colorée :

La cour a la forme d’un grand rectangle de 80 m de large sur (40 + 60) m de long,
duquel on a retiré un petit rectangle (en haut a droite) de 20 m de large sur 60 m
de long.

Aire de la cour de récréation
(80 mx 100 m) — (60 m x 20 m) = 8 000 m?—1 200 m? = 6 800 m?
La surface de la cour de récréation mesure 6 800 métres carrés.
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Nous apprenons

P Pour mesurer la surface d’une figure complexe, on essaie de la décomposer
en carrés ou rectangles dont on connait la dimension des c6tés. On ajoute
ensuite les aires partielles obtenues pour calculer l'aire totale.

Il est parfois plus simple de calculer la mesure d’une surface qui englobe
la surface recherchée et de soustraire la mesure des surfaces carrées ou
rectangulaires en excédent.

Exercices écrits

1. Les figures ci-dessous sont composées de carrés de 12 mm de coté et de

rectangles de 12 mm de largeur sur 26 mm de longueur. Calculer le périmétre et
I'aire de chacune d'elles.

2.0n entoure d’un dallage une piscine

2m
de 10 métres de long sur 5 metres
de large, la largeur du dallage est
s 5m
de 2 métres.
Combien mesure la surface de ce dallage ? 5
m

Quel sera le prix de revient de ce dallage
s’il colte 37,50 € le metre carré ?

( Calcul mental \

Multiplier par 14
30x 14 80x 14 50 x 14 90x 14 40 x 14
12x 14 17x 14 15x 14 14x 14 16x 14
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Numération

69. Fractions : huitiemes

Observation 1

W Si on coupe une pomme en huit, quelle fraction de la pomme
Q‘ y & représente chaque tranche de pomme ?
Q .‘/ ! Combien de tranches obtiendra-t-on avec 3 pommes ? avec
V v 5 pommes ? avec 8 pommes ?
Combien faudra-t-il couper de pommes pour obtenir
16 tranches ? 48 tranches ?

Quelle portion de pomme restera-t-il quand on aura mangé une part ?

Combien y a-t-il de huitiéemes de pomme dans une demi-pomme ? dans un quart
de pomme ? dans trois quarts de pomme ?

Observation 2

Ce ruban mesure 16 cm. Si on le coupe en 8 morceaux égaux, on obtient

des huitiémes de ruban. Chaque huitiéme de ruban mesure % de 16 cm.

Un demi ruban mesure, 1 de16cm=16cm:2=8 cm,
2
Un quart de ruban mesure, lde16cm=16cm:4=4cm.
4
%de l6cm=16cm:8=2cm

Combien de 1/8 de ruban compte-t-on dans 1/2 ruban ? dans 1/4 de ruban ?
dans un ruban entier ?

Observation 3

Sur cette ligne graduée, a quelles lettres correspondent les fractions suivantes ?
4/8;12/8;20/8;2/8;3/4; 10/8; 14/8; 18/8 ; 22/8.

0 A B (€ 1 D E F 2 G H I
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Probleme

. o ¥ 1 . 3 . 1 100
Combien de centilitres représentent ~ de litre ? = de litre ? -
="

6 . 70
— de litre ? A
8 e
114 »
" o s 2 o 20

Quelle est I'écriture décimale de ces quantités en litres ? N

Nous apprenons

P Quand on partage une unité en huit parts égales, on obtient

huit huitiemes de cette unité : %

> L se lit un huitiéme, c’est la moitié (i) d’un quart (1).
8 2 4

P Un huitiéme (l), c’est aussi un quart (1) de la moitié (l).
8 4 2

(%3}

1., 1.0  Ll-ooa2s
2 4 8

Exercices oraux

1. Convertir en huitiemes.
3/4 5/2 5/4 7/2 9/4 11/2 7/4 9/2 11/4
2. Compléter.

L] 13 =3 P P L P
8 8

Exercices écrits

3. Calculer en huitiemes.

a)1+3/2+3/8=... 2+3/4+5/8=... 7/2+3/4+1/8=...
b)3+5/4+3/8=... 2+3/2+5/8=... 5+7/2+7/8=...
c)9/2+5/4+3/8=... 4+7/4+5/8=...

4. Calculer et donner le résultat sous forme d’un nombre entier.
d)3/8+15/8+6/8=..=... 11/8+7/8+ 14/8=...=...
e)45/8-5/8=..=.. 89/8-9/8=..=..
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Problémes

5. Maman partage une tablette de 24 carrés de chocolat. Elle en garde 1/8 pour
elle et partage le reste entre ses trois enfants. Combien chaque enfant aura-t-il
de carrés de chocolat ?

6. Monsieur Duchoux cultive un jardin de 72 m?. 3/8 de la surface du jardin sont
consacrés a la culture des salades et 1/4 a la culture des choux. Quelle est
la culture qui prend le plus de place : celle des choux ou celle des salades ?
Quelle superficie reste-t-il pour les autres légumes ?

7. Le réservoir d’'une camionnette contient 64 litres. Il est aux 3/4 plein. Aprés une
heure de route, 1/8 de 'essence du réservoir est consommé. Combien en reste
t-il encore dans le réservoir ? Cette camionnette consomme 6 litres d’essence
pour faire 100 km. Quelle distance peut-elle encore parcourir ?

( Calcul mental w

Multiplier par 15
8x 15 20x 15 60x 15 40 x 15 50x 15
12x 15 17 x 15 15x 15 13x 15 18x 15

Remue-méninges
TANGRAM: [e cheval

Régle du jeu page 28 -Solution page 292
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70. Division par un décimal

Probleme1

Maman acheéte 2,500 kg de tomates, elle paie 6,75 £€.
Quel est le prix de ces tomates au kilogramme ?

Pour calculer le prix, le marchand a compté l'opération :
Prix d’un kilo x 2,500 = 6,75 euros.

Si maman avait acheté dix fois plus de tomates, elle aurait payé dix fois plus cher
et le marchand aurait compté 'opération :
Prix d’un kilo x 25 = 67,50 euros.

Pour calculer le prix d’un kilo de tomate, on peut aussi bien poser 'opération :
6,75 € : 2,50 = Prix d’un kilogramme,
qgue l'opération 67,50 € : 25 = Prix d’un kilogramme.

Dans la pratique, on pose l'opération ainsi : GJ 5 2,3
on supprime la virgule du diviseur en la déplacant d’un rang 1 7 2,7
vers la droite. On doit donc aussi la déplacer d’un rang vers 0 5

la droite au dividende. Puis on effectue la division en mettant .

la virgule au quotient quand on arrive au calcul de la partie
décimale.

La division se termine donc.

6,75€:2,500=2,70€

Le kilogramme de tomates colte 2,70 euros.

Probléme 2

Combien peut-on découper de rubans de 0,53 m dans un
rouleaude 3,50 m ?

On peut poser 'opération en convertissant les mesures en
centimetres :

350cm: 53 cm

ou poser directement I'opération ainsi: 3, 5 0 |0, 5 3
—>
3216

Mais comme on cherche un nombre entier de rubans, on ne développe pas la
partie décimale.

Attention, le reste trouvé est celui de la division entiere.

Son unité est donc le centimétre, c'est-a-dire le centiéme de meétres.
3,50m:0,53m=6etil reste 0,32 m

On peut découper 6 rubans et il reste un morceau de 32 centimetres.
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Nous apprenons

P Lorsque le diviseur est un nombre non entier, on le rend entier en
le multipliant par 10, 100, 1 000 ... et en multipliant de la méme maniere
le dividende par 10, 100, 1 000 ...

On effectue ensuite la division comme on I'a appris précédemment.

P Quelle que soit la multiplication qu’on aura choisie, mais suivant le rang
oU on s’arrétera, on trouvera toujours les mémes quotients, exacts ou
approchés.

Mais il faudra bien réfléchir au sens du reste trouvé et a son unité quand
on voudra I’exprimer.

Exercices oraux

1. Un jardinier coupe des bouts de ficelle de 0,40 m pour attacher ses tomates.
Combien en coupera-t-il dans un rouleaude 1,60 m?de2m? de 2,80 m ?
de3,60m?

2. Compléter.
3,50::0,05= .., 0,355 0,55 .. 35 {05 = .
0,4:0,08=... 4:0,08=.. 40:0,8=... 64:08=..
2:0,04=.. 0,2:0,04=... 20:0,4=..

Exercices écrits

3. Poser et calculer les opérations.

a)345:7,5=.. 16,56 :0,72 = ...
b) 3,7:0,025 = ... 35,96:0,62= ...

4. Donner le quotient entier.
254:0,8=.. 34:0,15=... 1,37 :0,7 =..

5. Une clémentine pése environ 0,070 kg. Combien de clémentines contient un filet
de 1,400 kg ? de 2,800 kg ? de 3,500 kg ?
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Problémes

6. Un baril plein d’huile pése 16 kg. Son poids a vide est de 2,500 kg. Quel poids
d’huile contient-il ? Un litre d"huile pése 0,900kg. Combien de litres d’huile
contient le baril plein ?

7. Monsieur Bordeaux a acheté un cubitainer de 35 litres de vin au prix de
4,32 € le litre. Quel prix a-t-il payé ? Combien pourra-t-il remplir de bouteilles
de 0,75 L ? Que lui restera-t-il ?

8. On doit transporter 2,4 tonnes de sable avec une remorque dont la charge
maximale est de 0,45 tonnes. Combien de voyages devra-t-on faire ?
Quel sera le poids du dernier chargement ?

( Calcul mental w

Multiplier par 16
3x16 8x 16 5x 16 9x 16 4x16
12x 16 11x 16 15x 16 14x 16 16x 16
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Problemes

71. Calculer une moyenne

Probléme1

Cette semaine, les températures suivantes ont été relevées
sous abri, a midi :

Lundi : 17° ; Mardi : 18° ; Mercredi : 16° ; Jeudi : 15° ;
Vendredi 13°; Samedi : 12°; Dimanche : 14°.

Total des températures

17°+ 18° + 16°+ 15° + 13°+ 12° + 14° = 105°

Si pendant la semaine la température avait été constante, quelle valeur aurait-elle
d{ avoir pour gu’on obtienne la méme somme ?
La somme des 7 relevés aurait été égale a cette température multipliée par 7.

Cette température serait donc le septieme de la somme des relevés.

105°:7=15°

On dit que la moyenne des températures de la semaine est de 15° ; c'est
le septiéme de la somme des 7 relevés.

Probléme 2
Bullettim e e Julie a obtenu ces notes au mois de mars, quelle est
du mois de Mars sa moyenne du mois dans ces matiéres ?
Orthographe 13/20 Pour obtenir une note moyenne de ces six notes,
Grammaire 16/20 on doit calculer le total des notes puis le diviser par
Conjugaison 12/20 6, c'est-a-dire qu’on doit calculer le sixieme du total
Opérations 17/20 des notes.
Problémes 13/20 Total des notes

Moyenne des notes
84:6=14
La moyenne des notes de Julie est de 14/20.

Nous nous rappelons

P> Pour calculer une moyenne, on commence par une addition pour obtenir le
total des données, exprimées dans la méme unité, puis on divise le résultat
par le nombre de données prises en compte.
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Exercices oraux

1. Cette semaine, maman a dépensé 210 euros. Quelle est sa dépense moyenne
par jour ?

2. Alex marche de 15 h a 18 h et il parcourt 12,900 km. Quelle est sa vitesse
moyenne en 1 heure ?

3. Monsieur Grossous gagne 36 000 euros par an. Combien gagne-t-il en moyenne
par mois ?

4. J'ai compté 200 pas pour parcourir 160 méetres. Quelle est la longueur moyenne
d’un de mes pas ?

5. Brice mesure 1,30 m ; Marin 1,20 m et Lucas 1,40m. Quelle est |a taille moyenne
de ces trois garcons ?

6. Un sac de 3 kg de pommes contient 20 pommes. Quel est le poids moyen d’une
pomme ?

Problémes

7. Calculer les notes moyennes de ces éleves notés sur 20.
Lucas: 12 -16 Martin: 15-13-11 Lise:13-11,5-14,5
Kévin:14-17-12,5-15,5
Qui a la moyenne la plus élevée ?

8. Voici la quantité de pluie en mm d’eau qui est tombée cette semaine :
lundi: 25 mm; mardi: 14 mm ; mercredi : 10 mm; jeudi: 0 mm;
vendredi: 0 mm; samedi:5 mm; dimanche : 16 mm.
Calculer la guantité moyenne d’eau par jour.

9. Malika, Jordan, Louise et Rachel se pésent sur la balance : Malika pése 36,58 kg ;
Jordan pése 34,75 kg ; Louise pése 28,4 kg et Rachel pese 32,27 kg.
Combien pésent-ils en moyenne ?

10. Monsieur Delamonnaie a gagné 1 256 € en janvier, 1456 € en février, 1 365 € en
mars. Quelle somme a-t-il gagnée en moyenne par mois, ce trimestre ?

11. La population d’une ville a augmenté de 52 habitants en 2014, 63 habitants
en 2015 et 68 habitants en 2016. Quelle a été I'augmentation moyenne
annuelle de la population de cette ville pendant ces trois années ?
Combien d’habitants compte-t-elle en 2017 si elle avait une population
de 4 563 habitants en 2007 ?

( Calcul mental w

Multiplier par 17
3x17 8x 17 5x 17 9x17 4x17
12x 17 11x 17 15x 17 14x 17 16 x 17
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Géométrie

72. Rectangle :
calcul d’une dimension

Probleme

m Monsieur Dujardin est intéressé par un terrain

rectangulaire de 400 m? qui est a vendre. || mesure
TERRAIN sa largeur et trouve 16 métres. Peut-il calculer sa

longueur sans avoir a la mesurer ?

Nous savons déja que l'aire d’un rectangle, en m?, est égale au produit de sa
longueur par sa largeur exprimées en métres.

(Longueur en m) x (largeur en m) = Aire du rectangle en m?
16 m X ... m =400 m?

* 'opération qui permet de connaitre un des deux facteurs de la multiplication
quand on en connait le produit est une division.

400 m?:16m=25m
Le terrain mesure 25 metres de longueur.

Nous apprenons

P> Pour calculer la dimension inconnue d’un rectangle dont on connait l'aire
et l'autre dimension, on divise I'aire par la dimension connue.

Longueur = Aire : largeur
largeur = Aire : Longueur
P Avant de commencer le calcul, il faut vérifier que l'unité donnée pour l'aire
correspond a celle donnée pour la longueur (ou la largeur) et convertir 'une
des deux si besoin est.
P Quand on divise une aire en m? par une longueur en m, on obtient une
largeur en m.
Quand on divise une aire en cm? par une longueur en ¢cm, on obtient une
largeur en cm.

Quand on divise une aire en km? par une longueur en km, on obtient une
largeur en km. Etc.
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Exercice oral

1. Calculer la dimension inconnue de chacun des rectangles.

Rectangle 1 | Rectangle 2 | Rectangle 3 | Rectangle 4 | Rectangle 5
Longueur 5m 12 cm 10cm ? 6 dam
Largeur 3m s ? 10m 30m
Aire @ 48 cm? 80 cm? 250 cm? ?

Exercices écrits

N

. Convertir une des deux dimensions et calculer la largeur des rectangles

ci-dessous.

Rectangle A : Aire : 40 ha ; longueur : 800 m
Rectangle B : Aire : 12 m?; longueur : 400 cm
Rectangle C: Aire : 36 km?; longueur : 9 000 m
Rectangle D : Aire : 72 cm?; longueur : 90 mm

Rectangle E : Aire : 0,30 dam? ; longueur : 6 m

. Un terrain rectangulaire a une surface de 480 m? et une largeur de 15 m.

Quelle est sa longueur ? Quel est son périmetre ?

Problémes

4,

Un jardin rectangulaire de 86 m de longueur a une superficie de 3 934,50 m?.
Quelle est sa largeur ? Quel est son périmétre ? |l est vendu au prix de 15,30 euros
le métre carré. Quel est son prix de vente ?

. Un agriculteur a récolté 200 quintaux de blé dans un champ rectangulaire.

Le rendement, cette année, a été de 50 quintaux par hectare. Quelle est
la superficie de ce champ ? Le champ mesure 800 m de longueur, quelle est
sa largeur ?

. La municipalité souhaite rénover les trottoirs des deux cotés de la rue.

Les travaux sont estimés a 27 000 €, soit 75 € du m? de trottoir. Les trottoirs
mesurent chacun 1,25 m de large. Quelle est la longueur de la rue ?

( Calcul mental w

Multiplier par 18

30x 18
12x 18

90x 18
14 x 18

40x 18
16x 18

80x 18
17 x 18

50x 18
15x 18
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Numération

73. Fractions: tiers

Observation 1
On parle souvent de quart d’heure et de demi-heure ;
combien de minutes représente chacune de ces durées ?

Si I'on parlait de tiers d’heure, a combien de minutes serait
égale cette durée ?

[ Compléter : 60 min x%= .. min

Observation 2

Laire de ce carré est de 9 cm? Quel est le tiers de cette
surface ? Quels sont les deux tiers de cette surface ?

Compléter : 9 cm? x3i =..cm?
9 cm? x%= ... cm?

Observation 3

oo Tovrier mars avi

SeAETe cemiiae sl coSee Combien de mois dans une année ? un trimestre ?
un semestre ?

Si on considere, approximativement, que les mois sont
égaux, quelle fraction d’année représente un trimestre ?
ST un semestre ? quatre mois ? huit mois ? neuf mois ?

Observation 3

Indiquer a quelles lettres de la ligne graduée correspondent les fractions suivantes.

1/2 1/4 1/3 3/4 2/3 3/2 5/4 4/3 5/3

0O ABCDEFGHTI J K
L] |
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Nous apprenons

» Quand on partage une unité en trois parts égales, on obtient trois tiers de

cette unité : % = il

> & se lit un tiers.
3

P> C’est plus grand qu’un quart ( % ) mais plus petit gu’une moitié ( % ).

gk 2
3

4 2

P Letiersdell,cest1lL:3.

Mais quand on divise 1 par 3, on n‘obtient jamais de reste nul :
1L:3=0,3333333... L.

Le quotient n’a pas d’écriture décimale exacte.

Onécritl1:3= % ou on en donne une valeur approchée, en indiquant

la précision, 1: 3 = 0,3 au dixieme pres ou 0,33 au centieme pres, ou
0,333 au millieme prés, etc.

Exercices oraux

1. Calculer.
1/3+5/3=..=... 4/3+8/3=..= 20/3+1/3=..=..
10/3+5/3=..=.. 12x 2 = . 9x 2 = ...
3 3
2 _ 2 _
15x?—... 6x3—...
2. Compléter.
5/3+..=2 2/3+..=4 1/3+..=3 8/3+..=5

Exercices écrits

3. Compléter.
a)1/3=../6=../12 2/3=.../6=../12
b)4/3=../6=../12 5/8=.nf6=..F 12
4. Convertir en douziemes et calculer.
a)1/3+1/2+1/4=... 2/3+3/2=..
b)1/3+3/4=... 2/3-1/4=..
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Problémes

5. Un agriculteur récolte 30 quintaux de pommes de terre. |l vend 1/3 de sa récolte
au prix de 2 euros le kilogramme. Quelle somme recoit-il ?

6. Un commergant avait un rouleau de 24 meétres de toile cirée. Il vend un tiers
de cette longueur, puis un quart de la longueur restante ? Quelle longueur
de toile a-t-il vendue ?

7. La moitié des 132 éleves qui mangent a la cantine vient des classes de CM,
le tiers vient des classes de CE et les autres viennent du CP. Combien d’éleves
viennent du CP ?

( Calcul mental w

Multiplier par 19
5x19 20x 19 60 x 19 40 x 19 50x 19
12x 19 17 x 19 15x 19 13x 19 18x 19

Remue-méninges

SUDOKUS
2 1
1
3|2

Régle du jeu page 28 -Solution page 294
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74. Partages inégaux (1)

Probleme

Paul et sa petite sceur collectionnent les timbres-poste.
IIs ont, a eux deux, une collection de 320 timbres. Paul,
qui a commencé depuis plus longtemps, a 80 timbres
de plus que sa sceur. Combien chacun a-t-il de timbres ?

La division permet de faire des partages en parts égales mais, dans ce probléme,
les parts ne sont pas égales. |l faut donc retirer les timbres que Paul a en plus pour
connaitre la part de sa sceur en partageant le reste en deux.

? 80 timbres
Timbres de Paul : ? e ® Py
320 timbres 2
Timbres de sa soeur: ? L @ === PY

En observant le schéma on remarque que, si on retire les 80 timbres que Paul
posséde en plus, on obtient le double du nombre des timbres de sa sceur.
320 timbres — 80 timbres = 240 timbres.

Sa sceur en possede la moitié.

240 timbres : 2 = 120 timbres

Et Paul 80 de plus.

120 timbres + 80 timbres = 200 timbres

En observant le schéma on remarque aussi que, pour trouver directement
le nombre de timbres de Paul, on peut ajouter 80 timbres a 320 timbres et diviser
par deux.

(320 timbres + 80 timbres) : 2 = 200 timbres

Nous nous rappelons

P> Pour résoudre un probléme de partage inégal, il faut ramener la situation a
un probléme de partage égal avant de faire la division.

P> On a toujours intérét 3 faire un schéma qui représente la situation.

P Quand on nous donne la somme et la différence de deux nombres inconnus,
pour calculer le plus petit de ces nombres, on retire la différence de
la somme et on divise par deux ;
pour calculer le plus grand de ces nombres, on ajoute la somme et la
différence et on divise par deux.
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Exercices oraux

1.

2.

3.

4.

Un pull et un pantalon coltent ensemble 120 euros. Le pantalon co(te 20 euros
de plus que le pull. Combien colite chacun ?

Deux rubans mesurent ensemble 68 cm. L'un mesure 8 cm de plus que l'autre.
Quelle est la mesure de chaque ruban ?

Une crémiére répartit 34 ceufs dans trois corbeilles. La derniére corbeille contient
4 ceufs de plus que les deux autres. Combien d’ceufs contient chaque corbeille ?

Trouver deux nombres dont la somme est égale a 35 et la différence est égale
als.

Problémes

7.

8.

Kévin achéte un roti et une cotelette chez le boucher. Il paie en tout 15,60 £€.
La cotelette colite 4,30 € de moins que le roti. Quel est le prix de la cotelette ?
duréti ?

. Un éleveur a des poules et des canards. Il a 2 560 animaux en tout. Il y a

500 poules de plus que de canards. Quel est le nombre d’animaux de chaque
espéce ?

. Un rectangle a un périmétre de 25 cm. La longueur dépasse la largeur de

3,5 cm. Calculer la longueur et la largeur de ce rectangle (chercher d’abord

le demi-périmétre), puis effectuer le tracé pour vérifier. Calculer enfin son aire
2

en cm?,

Le fleuriste a 62 fleurs : des roses, des marguerites et des tulipes. Il a 17 roses
de plus que de tulipes et de marguerites. Combien a-t-il de fleurs de chaque
espéce ?

( Calcul mental W

Multiplier par 9 et par 11
15x9 36x9 78 x9 120x9 450x 9
15x 11 36x11 78 x 11 120x 11 450x 11
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75. Echelle d’un plan

Observation

Voici le plan d’une maison qui mesurera dans la réalité 12 metres de longueur pour
7 metres de largeur.

Pour pouvoir la représenter sur un plan, on a choisi des dimensions 100 fois plus
petites : 12 centimétres de longueur pour 7 centimétres de largeur.

On dira que ce plan est a I'échelle: _1_ .
100

* 1 centimétre sur le plan représente 100 centimétres ou 1 métre dans la réalité.

o |

La chambre est représentée par un carré de 3 cm de coté sur le plan, quelles seront
ses mesures réelles ?

Le garage mesurera dans la réalité 6 m de longueur pour une largeur de 2,50 m.
Quelles sont ses dimensions sur le plan ?

De maniere générale, comment fait-on pour avoir les mesures réelles quand on a
les mesures du plan ?

Comment fait-on pour avoir les mesures du plan a partir des mesures réelles ?
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Nous apprenons

P> Un plan est a échelle un centieme, 1/100 ou 1 : 100, quand les longueurs
réelles sont cent fois plus grandes que les longueurs sur le plan.

P De maniére générale, si une échelle a pour numérateur Lon a:
longueur réelle = longueur sur le plan x dénominateur de I'échelle ;
longueur sur le plan = longueur réelle : dénominateur de I'échelle.

P> On peut également représenter I’échelle par un graphique.

0 10m 20m 30m 40m 50m
I S e

Dans ce cas, I'échelle est au 1/1 000 (1 cm représente 1 000 cm ou 10 m).

Exercices oraux

1. Quelle longueur réelle représente 1 cm sur un plan a I’échelle 1/2 000 ? a I'échelle
1/500 ? a I'échelle 1/5 000 ? a I'échelle 1/20 000 ?

2. Par quelle longueur est représentée une distance de 100 métres sur un plan
dont I'échelle est 1/1 000 ? 1/500 ? 1/10 000 ? 1/20 000 ?

3. Surle plan d’une classe a I'échelle 1/100, la longueur d’une table est représentée
par un segment de 14 mm. Quelle est la longueur réelle de cette table ?

4. Sur le plan d’un parc, un bassin carré de 10 m de c6té est représenté par un carré
de 1 cm de coté. Quelle est I'échelle de ce plan ?

Exercices écrits

5. Sur un plan au 1/200 la facade d’une maison a une longueur de 8,4 cm. Quelle
est la longueur réelle de cette facade ?

6. Tracer une longueur de 50 m a I‘échelle 1/2 000.

7. Un chemin mesure 47 mm sur un plan a 'échelle 1/2 000. Quelle est, en métres,
sa longueur réelle ?

8. Le bassin d’une piscine pour compétition mesure 50 m de long pour 25 m de
large. Tracer son plan a I'échelle 1/500.
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Problemes

9. On installe, au milieu d’une pelouse carrée de 80 m de périmeétre, une piscine
circulaire de 12 m de diamétre. Tracer le croquis a I'échelle 1/200.

10. Une maison mesure 11 m de long sur 8 m de large. Larchitecte, sur son plan la
représente par un rectangle de 22 cm de long. Quelle est I'échelle de son plan ?
Quelle est la largeur de cette maison sur le plan ?

11. Sur un plan a I'échelle 1/2 500, une prairie est représentée par un rectangle
de 58 mm de longueur sur 26 mm de largeur. Quelles sont les dimensions réelles
de cette prairie ? Quelle en est la superficie ?

( Calcul mental w

Multiplier par 19 et par 21
30x 19 80x 19 14 x 19 25x 19 34 x 19
30x21 80x21 14x 21 25x 21 34x21
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Géométrie

76. Parallélogramme

e Un parallélogramme est un quadrilatére dont
les cOtés opposés sont paralléles.
Pour le représenter, on peut utiliser deux
bandes de papier rectangulaires, et les faire se
croiser. Le contour de la partie commune est un
parallélogramme.

Si les deux bandes sont de méme largeur, le contour de la partie commune forme
un parallélogramme particulier. Comment nomme-t-on celui-ci ?

Si les deux bandes se coupent a angle droit, comment nomme-t-on, plus
précisément, le contour obtenu ?

Si les deux bandes sont de méme largeur et se coupent a angle droit, comment
nomme-t-on, plus précisément, le contour obtenu ?

A B
[AC] et [DB] sont les diagonales du
parallélogramme.
Sont-elles de méme mesure ?
Se coupent-elles a angle droit ?
Se coupent-elles en leur milieu ?

D C
A B

[AH] est la hauteur du
parallélogramme quand on prend
le c6té [DC] comme base. (AH) est
perpendiculaire a (DC).

Sion trace la hauteur [AH] et que I'on
reporte le triangle ADH sur le coté
[BC], on constate que laire du
parallélogramme ABCD est la méme
qgue celle d'un rectangle qui aurait
pour longueur [AB] et pour largeur
[AH].

[ ..

-
(o]

1



Nous apprenons

P Les diagonales du parallélogramme se coupent en leur milieu.

P> Laire du parallélogramme est égale au produit d’'une base par la hauteur

correspondante.
Aire du parallélogramme ABCD = Base DC x Hauteur AH
A B
||
D H C

Exercices

i

La figure ci-dessous est composée d’un carré rouge de 12 mm de coté et de
plusieurs parallélogrammes jaunes de 12 mm de base pour 5 mm de hauteur.
Calculer son aire totale.

. Tracer deux droites paralléles (xy) et (zt), distantes de 3 cm. Marquer des points

A et B sur (xy) tels que AB =5 cm et des points C et D sur (zt) tels que CD =5 cm.
Tracer les segments [AC] et [BD]. Quelle est la figure ABDC ainsi obtenue ?
Quelle doit étre la mesure de [AC] si I'on veut obtenir un rectangle ?

. Tracer deux droites (xy) et (zt) qui se coupent en O. Marquer un point A sur la

demi-droite [Ox) et un point B sur la demi-droite [Oy), tels que OA = OB = 5 cm.
Marquer un point C sur la demi-droite [Oz) et un point D sur la demi-droite [Ot),
tels que OC = OD = 2 cm. Quelle figure obtient-on en joignant les points ACBD ?
Dans quel cas obtient-on un losange ?

. Tracer une bande de 3 cm de largeur. Tracer un parallélogramme dont deux

des cbtés sont sur les droites délimitant cette bande et mesurent 6 cm, et dont les
deux autres cotés mesurent 5 cm.

( Calcul mental w

Multiplier par 49 et par 51
30x 49 80x 49 14 x 49 26 x 49 34 x 49
30x51 80x51 14 x 51 26x51 34x51

192



Numération

77. Fractions : sixiemes et douziemes

Observation 1

Combien d’oeufs représente un sixieme de la boite ? une
demi-boite ? un tiers de boite ?

Compléter : PN X s
2 6
1 _1

—=—X..
3 6

Observation 2

Combien de minutes fait un sixieme d’heure ? ,

un douzieme d’heure ? . g
Compléter : 60 min x%= .. min B _
y 1 : g b
60 min x —=... min / \
12 [

Observation 3

Si on considére approximativement que les mois sont
égaux, quelle fraction d’année vaut un mois ? deux
mois ?

Combien y a-t-il de douziémes d’année dans un
trimestre ? dans un semestre ?

Compléter : &k Koz
4 12
1_1
—= = X..
2 1

Observation 4

Indiquer a quelles lettres de la ligne graduée correspondent les fractions suivantes.

1/12 1/6 1/4 1/3 1/2 13/12 5/6 7/6 10/6
OABCDEFGHI JKILMNOPQRSTUYV
L] HEEEEEEEEEEEEE
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Nous apprenons

P Quand on partage une unité en six parts égales, on obtient six sixiemes

de cette unité : % =il
P Quand on partage une unité en douze parts égales, on obtient douze

douziémes de cette unité : L

12
i 3.5 L_.2_ 4 1_3
2 6 12 3 6 12 4 12

P Le sixieme de 1L, c’est le résultat de 1 L : 6.
Mais quand on divise 1 par 6, on n‘obtient jamais de reste nul :
1/6=0,1666666... .
Le quotient n’a pas d’écriture décimale exacte.
Onécritl: 6= % ou on donne une valeur approchée 0,2 au dixieme prés ;

0,16 au centieme pres ; 0,166 au millieme prés, etc.

Exercices oraux

1. Calculer.
l X 3 = lx 4 = I =
6 2 6 6 3
ix?’:::: lx4=:=_
12 2 4 12 12 3

2. Compléter.
5/6+..=2 7/6+ .=
7/12+..=1 17/12+..=2

3. Compléter.
a)6/12=../6=../2 28/12=../6=../3
b) 18/12=.../6=.../2 30/12=.../6=../2
c) 15/12=5/... 8/6=4/..
d) 21/12=7/... 16/12=4/ ...
e)36/12=18/..=6/...=... 48/12=24/...=8/...= ...
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Problémes

4,

Quelle fraction du salaire annuel représente le salaire mensuel ? le salaire
trimestriel ? Si le salaire annuel s’éleve a 30 000 euros, a combien séléve
le salaire mensuel ? le salaire trimestriel ?

. Dans un jardin de 10 meétres de large sur 12 metres de long, les légumes

occupent 2/3 de la surface totale et les fleurs, 1/4. Quelle est la superficie prise
par les allées ? Donner le résultat en fraction de la surface totale exprimée
en métres carrés.

. Pour un rectangle dont la largeur est le sixieme de la longueur, quelle

fraction de la longueur représente le demi-périmétre ? le périmetre ?
Avec une longueur de 12 cm, quelle est la largeur ? Quel est le périmeétre ?
Vérifier sur un schéma.

( Calcul mental W

Multiplier et diviser par 5 (quotient décimal)
19x5 23 x5 67 x5 49x5 53x5

12:5 17:5 24:5 63:5 72:5

Remue-méninges
TANGRAM: |e poisson

Régle du jeu page 28 -Solution page 292
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78. Partages inégaux (2)

Probleme

a

Un jardinier a 48 rosiers a planter pour garnir trois massifs.
Le deuxieme massif est deux fois plus grand que le premier
massif, et le troisieme massif, trois fois plus grand que
le premier. Combien de rosiers plantera-t-il dans chacun
des massifs ?

On ne peut diviser la quantité de rosiers en trois parts égales car les massifs sont
de tailles différentes, il faut donc essayer de ramener ce probléme a un probleme
de partage en parts égales.

T AL

P SR e

Massif 1 Massif 1 Massif 1

On voit bien sur le schéma que I'ensemble des trois massifs comprend six parts :
1 part pour le premier massif, 2 parts pour le deuxieme et 3 parts pour le troisiéme.

Nombre de rosiers pour le premier massif
48 rosiers : 6 = 8 rosiers

Nombre de rosiers pour le deuxieme massif
8 rosiers x 2 = 16 rosiers

Nombre de rosiers pour le troisi@me massif
8 rosiers x 3 = 24 rosiers

Le jardinier plantera 8 rosiers dans le premier massif, 16 dans le second et 24 dans
le troisiéme.

Pour trouver directement le nombre de rosiers du deuxieme ou du troisieme massif,
on peut aussi utiliser I'écriture fractionnaire.

Nombre de rosiers pour le deuxieme massif

. 2 : . : 1 _ -
48 rosiers X i 16 rosiers ou encore : 48 rosiers X 37 16 rosiers
Nombre de rosiers pour le troisieme massif

. 3 . . 1 .
8 rosiers x 5 = 24 rosiers ou encore 48 rosiers x > = 24 rosiers
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Nous apprenons

P Dans un probléme de partage inégal d’'une quantité, les parts peuvent
parfois étre ramenées a des nombres différents de parts égales de cette
quantité. On cherche la plus petite part commune et on calcule combien
de fois elle est contenue dans le total a diviser.

Exercices oraux

1. Un bouquet de 24 fleurs comprend deux fois plus de roses que de tulipes.
Combien y a-t-il de tulipes ? de roses ?

N

. Dans un verger de 48 arbres, il y a cing fois plus de pommiers que de poiriers.
Combien y a-t-il de poiriers ? de pommiers ?

(98]

. Deux colis pesent 25 kg, le deuxieme est 4 fois plus lourd que le premier.
Quel est le poids de chaque colis ?

=Y

. Papa retire 200 € au distributeur en billets de 50 € et de 10 €. La somme
en billets de 10 € est le tiers de celle en billet de 50 €. Combien de billets
de chaque sorte a-t-il retirés ?

Probléemes

5. Clara et sa maman dénoyautent des cerises pour faire de la confiture. Elles en
ont préparé 3,600 kg a elles deux. Maman, plus rapide, en a dénoyauté 3 fois
plus que Clara. Quel poids de cerises dénoyautées ont-elles chacune obtenu ?

6. La distance Paris-Marseille, en passant par Avignon, est de 770 km. Avignon est
six fois moins loin de Marseille que de Paris. Quelle est la distance Paris-Avignon ?
Avignon-Marseille ?

7. Deux familles achetent un plateau de 15 kg de viande au prix de 12,50 £ le
kilogramme. Elles se partagent cette viande et la deuxieme famille, plus
nombreuse, en prend deux fois plus que la premiére. Combien chaque famille
doit-elle payer ?

8. Un terrain rectangulaire a un périmétre de 960 m. Sa largeur mesure le tiers de
sa longueur. Combien mesure la largeur de ce terrain ? sa longueur ? Quelle en
est la superficie ?

( Calcul mental W

Multiplier et diviser par 50 (quotient décimal)
14 x 50 36 x50 78 x 50 82 x50 45 x 50
14 :50 36:50 78 : 50 82:50 45 :50
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Mesures

79. Echelle d’une carte

Glion  cantander ; FRANCE
| BRI L Saint;5ébastien
* St-Jacques- Bilbao o
de-Compostelle N NDORRE
Goe i i o
Saragosse
o Badalona
®Barcelone
; Salamanaue Torragone LHoOsPitalet
~ MADRID
< = Minovegn
o Palma
= de Majorque
S ® Majorgu
Ihiz
g > Badajoz Valence = ILES BALEARES
e Alicante
.* gl
Séville : i
Husie ~'g Cothagéne 1
oMilaga  JAlmeria
P, oo Albordn

Sur cette carte d’Espagne, 'échelle indique :

O ———@ 200km

Pour indiguer cette échelle sous la forme d’une fraction, il faut mesurer le segment
qui représente 200 km.

Ici, on constate que 2 cm sur la carte représentent 200 km en réalité.
1 cm sur la carte représente 2 fois moins de distance, soit 100 km.

Si on convertit cette distance en cm, on obtient 100 km = 10 000 000 cm
1

10 000 000

Quelles sont les distances réelles entre ces différentes villes ?

L'échelle sera donc de :

Madrid - Saragosse = ... cm sur la carte = ... km dans la réalité.
Madrid - Barcelone = ... cm sur la carte = ... km dans la réalité.
Séville - Madrid = ... cm sur la carte = ... km dans la réalité.

Quelle échelle convient le mieux pour représenter sur un cahier :
une maquette de voiture ? un plan de la ville ?
une carte de I'Europe ? une carte du département ?
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Nous apprenons

P> Uéchelle d’'une carte, comme celle d’un plan, indique combien de fois cette

carte est plus petite que la réalité.

Ainsi sur une carte au 1/250 000, les distances sur la carte sont 250 000 fois
plus petites qu’en réalité :

- 1 cm sur la carte représente 250 000 cm en réalité, soit 2 500 m ou 2,5 km ;
- 1 mm sur la carte représente 250 000 mm en réalité, soit 250 m.

P> Plus le dénominateur est grand, plus la réalité est réduite.

Exercices oraux

1.

2.

Quelle longueur réelle représente 1 cm sur une carte a I'échelle 1/100 000 ?
a I'échelle 1/50 000 ? a I'échelle 1/500 000 ? a I’échelle 1/200 000 ?

Par quelle longueur est représentée une distance de 5 km sur une carte dont
I’échelle est 1/100 000 ? 1/50 000 ? 1/500 000 ? 1/200 000 ?

Exercices écrits

=Y w

)]

. Sur une carte au 1/60 000, deux villages sont séparés de 8,5 cm. Quelle distance

réelle les sépare en réalité ?

. Deux villes sont a 50 km de distance dans la réalité. A quelle distance se trouvent-

elles sur une carte au 1/200 000 ? sur une carte au 1/1 000 000 ?

. Deux villages séparés en réalité par 14 km sont représentés sur une cartea 5 cm

de distance. Quelle est I'échelle de cette carte ?

Problemes

(=)]

~N

. Sophie et Gaél ont tracé le parcours d’une randonnée qu’ils veulent faire pendant

les vacances. Sur leur carte au 1/25 000, le tracé mesure 60 cm. Calculer la distance
réelle gu’ils auront a parcourir. Combien d’heures durera leur randonnée s'ils
parcourent 5 km en 1 heure en moyenne ?

. Sur une carte au 1/500 000 la distance entre deux villes est de 14,2 cm.

Un automobiliste doit faire un aller-retour entre ces deux villes. Quelle distance
va-t-il parcourir ?

( Calcul mental w

Multiplier et diviser par 0,5
38x0,5 82x0,5 25x0,5 56x0,5 104x0,5
37:0,5 84:0,5 27:0,5 55:0,5 76:0,5
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80. Surface du triangle (2)

D A D A E

Comment calculer l'aire du rectangle DAHB ? Que représente l'aire du triangle AHB
par rapport a celle de ce rectangle ?

Comment calculer l'aire du rectangle AECH ? Que représente l'aire du triangle ACH
par rapport a celle de ce rectangle ?

Si on ajoute l'aire du triangle AHB a celle du triangle ACH, quelle aire obtient-on ?

Comment calculer l'aire du rectangle DECB ? Que représente l'aire du triangle ACB
par rapport a celle de ce rectangle ?

Comment calculer l'aire d’un triangle quand on connait la mesure d’une base et
celle de la hauteur correspondante ?

Nous apprenons

P> Laire du triangle est égale au demi-produit de la base par la hauteur qui
lui correspond.

Aire du triangle ABC = Base BC x Hauteur AH

2
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Exercices écrits

1. Tracer trois triangles dont 'aire sera de 24 cm?:
- le premier sera un triangle rectangle,
- le deuxiéme sera un triangle isocele,
- le troisieme sera un triangle quelconque.

2. Calculer la surface de cet avion en papier, en tenant compte des dimensions
indiquées.

30 cm

3. La toiture de cette maison est composée de quatre triangles de 12 m de base
(bord inférieur du toit) et de 4 m de hauteur (distance entre le sommet du toit et
le bord inférieur). Combien mesure la surface de ce toit ? On veut le couvrir de
tuiles qui reviennent a 31,25 euros le m? : quel sera le colt de ces tuiles ?

4. Sur un plan a I'échelle 1 : 1 000, un terrain triangulaire est représenté par un
triangle de 12 cm de base et de 5 cm de hauteur. Quelle est la superficie réelle
de ce terrain ? Que remargue-t-on ?

( Calcul mental \

Multiplier et diviser par 500 (quotient décimal)
30x 500 80 x 500 14 x 500 26 x 500 34 x 500

3 000 : 500 800 : 500 140 : 500 26:500 34 :500
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